

# 郑钦文状态回暖 男网两将表现抢眼

本报记者 马艺欧

过去一周，多位中国网球运动员在赛场传来捷报。法网与温网日益临近，这一良好态势除了提升中国球迷的期待值之外，也增加了大满贯的看点。

在北京时间5月12日进行的WTA1000罗马站女单第三轮比赛中，郑钦文2比0战胜波兰球员弗雷希，获得两连胜，晋级16强。在连续三年闯入此站16强的成绩之外，也可以感受到郑钦文的状态有所回升。诚然，连赢两场比赛晋级16强的成绩在郑钦文的履历中并不算特别，但这释放出积极信号，再结合她在红土赛场的硬实力，让外界对她的表现产生了更多期待。

郑钦文在2025赛季的表现与上赛季有所差距，不仅大满贯较早出局，巡回赛的战绩难称亮眼。进入红土赛季后，直到罗马站战胜达尼洛维奇才拿到今年红土赛的首胜。随后战胜弗雷希，可以看出她对比赛的控制力进一步增加，比赛感觉也越来越好。

红土本就是郑钦文比较擅长的场地类型。郑钦文长期在西班牙训练，红土技术出色。意大利的红土赛场，她取得了很多瞩目成绩，郑钦文首个巡回赛冠军就是2021年在帕勒莫站获得，从那之后到本次罗马站，郑钦文在意大利赛事的胜场数达到19场，仅低于斯瓦泰克。从2022年法网一鸣惊人，到2024年奥运会夺得女单金牌，两次在巴黎红土闪耀，都是郑钦文职业生涯值得铭记的时刻。

与此同时，上周末在无锡结束的ATP挑战赛，孙发京一路过关斩将夺得职业生涯首个挑战赛冠军，成为继吴迪、张择、吴易昺、张之臻、商竣程、布云朝克特后第七位拿到过ATP挑战赛单打冠军的中国网协球员。1996年出生的孙发京已不是年轻球员，看着身边的同伴取得突破，更年轻的球员迎头赶上，他能在自己认为正确的道路上坚持走下去，这一点难能可贵，也终于得到了回报。孙发京的世界排名大幅提升后进入前200，达到参加温网资格赛的要求，他将在年近“而立”之时开启首次大满贯之旅。

同样在上周，36岁的柏衍在ITF包头M25站获得亚军，获得大满贯资格赛席位。他上一次参加大满贯还是在6年前，如今这位老将不仅没有退役，还“杀”了回来。

中国网球在2025赛季前几个月的成绩与去年相比有所下降。接下来的法网，正赛参赛人数也难比年初澳网。世界排名下降，身体遭遇伤病，状态有所起伏，这些都是职业网球的常态。任何球员都有可能遭遇低谷，要继续追梦，最重要的就是坚持，无论排名多少、年龄如何。



郑钦文在比赛中回球。新华社记者 李京摄

## 走过40余载 “蓝天杯”依旧年轻

光明

5月13日，第四十一届“蓝天杯”老年网球邀请赛在山东青岛打响。这项民办的、区域性的并达到一定规模的网球赛事，已经一以贯之地坚持了40余年。

41年前，“蓝天杯”老年网球赛始于山东青岛。随着赛事影响力的提升，“蓝天杯”已成为“泛青岛”地区的重要老年网球赛事，有越来越多的省区市组队参赛。对此，青岛市网球协会主席、青岛老年网球协会会长、青岛新兴体育俱乐部总经理刘建新感触良多。刘建新所专注的是体育精神、网球情结。

多年来青岛新兴体育俱乐部已接待千万人次以上的体育爱好者，为青岛市的全民健身事业发展作出贡献。来打网球的人越来越多，俱乐部的六

块场地，在节假日如果不提前预订，根本排不上队。窥斑见豹。目前，青岛经常参加网球运动的约有1万人，根据常年参与网球活动人口和所带动的人群估算，青岛网球人口已超过十万人。刘建新表示自己并不是在“风口”进入网球市场的，几十年风风雨雨，也许有人会说他苦尽甘来，可在他心中，完全没有苦涩，时间沉淀下的一切，都让他感觉甜美。

也正因为有数十年的坚持，新兴网球俱乐部从最初的默默无闻，到如今成长为这座城市网球发展的一面旗帜，对刘建新而言，所有的付出都值得。

随着体育馆里各运动项目的场地越来越红火，刘建新变得更忙，但他最牵挂的，一直是网球场。在他关于新兴俱乐部未来的发展蓝图中，网球也是最核心的部分。这些年，他也从一个

“网球盲”成为一名水平不错的业余网球选手。刘建新对网球运动的理解，使得他对群众性网球运动的推广与发展，有了更专业的管理能力。

随着中国进入老龄化社会，老年网球爱好者越来越多，刘建新决定俱乐部在每天上午固定时段，对老年网协会员免费开放。在前不久的青岛市网球协会换届选举中，刘建新当选主席，责任更重了。有朋友戏言他是不是对网球太“溺爱”了？事实上，由于俱乐部管理模式的改革，刘建新只不过是把侧重点放在网球，以网球带动其他项目共同发展。

新兴体育俱乐部刚成立时困难重重，但他们坚持下来了，现在已经拥有上万名忠实会员。”一位十几年会龄的老会员感慨道。“新兴人从老董事长陈士禄到接班人刘建新，对体育都是很执着的。”一位知情人说。从发展脉

络看，刘建新经手这么多年，体育产业的变化不小。俱乐部初创时，仅是单纯打网球，最惨淡时一天的顾客只有3个人，收入不到60元。但随着群众对于体育文化生活水平需求的不断提高，来体育馆活动的人越来越多，再加上青岛市市体育局、教育局和区政府等从政策到资金的扶持，俱乐部运营渐渐有了活力。

刘建新向员工们多次强调：“我们新兴人一直认为，办体育馆、办体育俱乐部是一个阳光产业，是给别人创造健康幸福的事情，咱们要做这件事。”新兴体育场馆的运营经验，吸引了各地业内人士前来学习取经。

新兴体育持续发展，没有忘记回馈社会，多次举办公益性活动。在俱乐部会议室的墙壁上，展示了很多从国家级到市级的全民健身相关奖励。

新兴体育俱乐部这个民间资本运营的成功案例，从一个侧面印证了在体育产业与全民健身的事业中，有热爱也有足够勇气和发展空间的民间俱乐部，前景无限。

## 2025第四十一届青岛博宁福田·蓝天杯老年网球邀请赛 暨第五届全国计划单列市老年网球团体赛

主办单位：青岛市老年网球协会 青岛市网球运动协会

日期：2025年5月12日至16日 地点：青岛汇泉网球场

## 第四届中国网协社区运动会云南昆明站举行

**本报讯** 近日，由国家体育总局网球运动管理中心、中国网球协会主办的第四届中国网球协会网球社区运动会云南昆明站在云南省昆明市安宁市温泉半岛国际网球中心举行。昆明站网球团体赛共有12个社区队伍报名，参赛运动员年龄覆盖12岁至60岁。

社区运动会以社区为单位，以社区网球团体赛为主线，配套开展“小网球工程”五进推广活动、匹克球/板式网球推广活动、网球嘉年华等支线活动，旨在为参与的居民提供形式多样的健身

互动平台。同时，为了进一步加强各站联系，增加社区居民的团队荣誉感，各分站表现优异的社区团体赛获胜队伍将晋级到社区运动会总决赛中国村网（京山）。

“小网球工程”五进推广活动，邀请正在参加2025昆明网球公开赛的金雨枫和雅各布·布鲁姆来到当地宁湖小学，小朋友们通过小网球游戏接触和了解网球，激发参与网球的兴趣。“学校将以此次活动为契机，加强体育教育，让网球运动在校园生根发芽。”宁湖小学校长李东昆说。

（马艺欧）

## “郑洁杯”青少年网球巡回赛南京站收拍

**本报讯** 2025YONEX“郑洁杯”青少年网球巡回赛（CTJ-B600）南京站比赛5月11日在中国网球学院落下帷幕。本次比赛共有363名选手报名参加，经过两天的角逐，产生全部8个组别的冠军。

今年是“郑洁杯”办赛的第16年，这是首次走进“六朝古都”南京，南京也是“郑洁杯”赛事版图上解锁的第21座城市。南京站是今年“郑洁杯”的第二站分站赛，比赛于5月10日至11日进行。赛事设有U8、U10、U12、U14男女单打共8个组别，每个组别有48个签位，采用“小组赛循环赛+淘汰赛”赛制。

保定选手王译珩斩获U8男子组冠军，女子组冠军是枣庄选

（马艺欧）

## 中国匹克球公开赛总决赛成都落幕

**本报讯** “世博桥杯”中国匹克球公开赛总决赛日前在成都落下帷幕。本届赛事吸引了美国、澳大利亚、新加坡、日本、韩国、印尼、马来西亚、蒙古国等国家和地区的顶尖选手与国内精英运动员同场竞技。

本次赛事共设公开组和常青组两个组别，涵盖10个项目，单项奖金最高4万元。选手们巧妙运用匹克球“双弹跳规则”，“厨房区”发球方精准控制落点，接发球方巧妙吊球破局；双打组合在“厨房区”外上演激烈进攻。常青组老将凭借经验应对挑战，公开组新生代以速度和多变技巧

突围，多场对决进入“金球决胜”，现场气氛热烈。其中，最受关注的公开组男单决赛中，中国香港选手王康杰与美国选手杰克·福斯特相遇，经过激烈比拼，王康杰夺冠。

本次赛事选址成都成华区，这里拥有专业的世博桥亚太联匹克球赛事中心，同时“体育+文旅”深度融合的特色也让选手们在赛后充分感受成都魅力。选手们打卡东郊记忆、天府熊猫塔，品尝温鸭子、冷锅鱼等美食，体验川剧变脸等非遗文化，让成都“赛事之都”的名片走向世界。

（马艺欧）



# 特约 报道

广告

参赛单位：

- 一、蓝天杯
- 河北省网球协会代表队
- 杭州市网球协会代表队
- 上海复兴网球俱乐部代表队
- 成都老年人网球代表队
- 呼伦贝尔市网球协会代表队
- 日本东京华人网球代表队
- 青岛市老年网球协会代表队
- 二、计划单列五城市
- 深圳市龙岗区百嘉乐网球协会代表队
- 宁波市老年网球代表队
- 大连市网球协会代表队
- 厦门老健网球代表队
- 青岛市老年网球协会代表队